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A véderővita nyitánya.
Budapest, június 3

(Fővárosi munkatársunktól.) A politi­
kai körök általános érdeklődére közepette1 
indult meg tegnap a katonai javaslatoknak' 
bizottsági tárgyalása. A tanácskozások első j 
napja csendes lefolyású volt és bárha az el­
lenzék az ő legjelesebb katonai szak fokait: 
küldte harcba, álláspontját az ország előtti 
vajmi gyenge érveié.sei tudta c: 
indokolni.

A megvitatás első napjának 
meg a jellegei, hogy az ellenzéki szónokok 
katonai szempontokból nem támadhatván a 
javaslatokat, hamarosan a politika terére 

csaptak át. He ott sem volt több szerencsé­
jük. mert Khven-Hédcrváry gróf miniszter- 
elnök egy finoman ironikus beszédben igen 
világosan bebizonyította az elhangzott kri­
tikai megjegyzések tarthatatlanságát. Kimu­
tatta a miniszterelnök, hogy ezzel a kor­
mánnyal szemben teljességgel jogosulatlan 
a függetlenségi párti képviselőknek az a kö­
vetelése, hogy a liédcrváry-konnány tartsa 
meg azt a paktumot, melyet a koalíció kö­
tött a koronával és melynek értelmében 
választói reform megalkotásának a véderő­
reformot meg kellett volna előznie. A mi­
niszterelnök röviden és határozottan kije­
lentette, hogy neki ehhez a paktumhoz sem­
mi köze nincs, azt a megállapodást nem ő 
kötötte, hanem a koalíciós kabinet, amely

azonban négy évet úgy hagyott eltelni, hogy 
! a válaztói jog reformját nem valósította 
meg. Bízvást cl lehet hinni Khuen-Hédervá- 
ry grófnak azt a szatirikus megjegyzését, 
hogy senki sem sajnálja jobban , mint ő 

koalíciós kormány nem váltotta be
választójogi

Tóth
rúna!

obligóját, hanem reáhagyta a 
reform munkáját örökségül.

Nem kevésbbé érdekes és pikáns része 
vcli a miniszterelnök beszédének, amikor 

mosnak, a koalíció tudós államtitká­
ri ki azzal iparkodott hatást kelte- 

y a véderőreform óriási költségeire 
- egy kis sikerült számtani leckét is 

rulett. Törli János ugyanis azt állította, hogy 
Magyarország ötszáz millió koronát fordít 
katonai ovinkra, minden egyéb célra pedig 
összesen háromszáz millió koronát. A mi­
nisztereinek a véderő bizottság tagjainak 
nagy derültsége közepette konstatálta azt 
a fényt, hogy a kitűnő tanférfiunak nem vág 
a számítása, mert ha a katonaságra ötszáz 
millió koronát adunk ki, minden egyéb cél­
ra pedig Tóth János szerint háromszáz mil­
lió koroi át, vájjon akkor hová tesz Tóth 
János a mi ezerhétszáz millió koronával zá 
ródó költségvetésünkből még kilencszáz 
millió koronát? Evvel a kis leckével élén­

en világította meg a miniszterelnök azt az 
irrealitást, melylyel az ellenzék küzd az uj 
véderőjavaslatok ellen, amikor nagy szá­
mokkal dobálózik.

Joggal hangoztatta a miniszterelnök, 
hogy a jelenlegi kormány hivatkozhatik ar­
ra, hogy úgy a trónbeszédben, mint a saját

programjában, mint közvetlenül megoldan­
dó feladatot állította oda a katonai reform 
keresztülvitelét és ennek a reformnak a meg­
valósítását semmiféle feltételekhez sem kö­
tötte. A mai rezsim sohasem titkolta azt a 
felfogását, hogy Magyarország és Ausztria 
kellő hadikészültsége nem Mir további ha­
lasztást. Éppen olyan találóan mutatott rá 
Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök Tóth 
János felszólalásával szemben arra a kö­
rülményre, hogy a függetlenségi párt ezen 
vezérszónokának nincs joga a jelenlegi kor­
mánytól a nemzeti hadsereg intézménye biz­
tosítását követelni, mert a jelenlegi többség­
nek az önálló magyar hadsereg nem képezi 
programját, mivel ez a többség hatvanhetes 
alapon áll és ennek megfelelően a hadsereg 
közösségét tartja célszerűnek.

Az első tárgyalási nap mérlege kedve­
ző a kormányra nézve s minden valószínű­
ség amellett szól, hogy a véderőreform ple­
náris tárgyalása sem jár majd azokkal a 
veszedelmekkel, amelyekkel az ellenzék fe- 
nyegetödzött. A véderő bizottság tegnapi 
ülésével, melynek révén politikai életünk a 
véderőreform jegyébe lépett, vége szakad 
a felelősség nélkül való gáncsoskodásnak s 
a nagy jelentőségű javaslatok bírálata, a fó­
rum teljes napfényében történvén, az igaz­
sághoz lesz kénytelen ragaszkodni. Legalább 
igy szokás ez mindenütt a világon, közkér­
dések parlamenti, akár bizottsági, akár ple­
náris megvitatásánál. Reméljük, hogy ez 
nálunk is igy fog történni.

Ä becsületes ember. i
Irta: B1NET VALMER.

Sokan vannak közöttünk, akik nem tud­
ják a jót a rossztól megkülönböztetni, de az­
ért élnek, úgy a hogy. Nem tudják sokan, —; 
hogy a jóttevéssel az ember még helyivel-. 
közzel egy kis örömöt tud magának szerezni. 
Némelyiknek meg oly tiszta a lelke, hogy fo­
galmuk sincs a rossznak a létezéséről Ilyen 
volt Jacques Loreze, a Malan-cég pénztar- 
noka, az én áldozatom.

Ennek a herkulesterrnetii, rőtha.iu, sző­
rös fickónak csak egy hibája volt. A tulajdon­
jogára való tulontuli büszkesége; mert én . . . 
én tudtam . . . Ha a barátjai egyikéről __ be-. 
szélt, soha nem mondott volna mást: „ő a 
legjobb ember!“ Maian és Traub-ék szerinte 
a főnökök legjobbjai és a felesége legjobb 
feleség a világon. Es mikor mine Loréze Pau­
line köhögni kezdett és sápadt lett s sovány, 
hogy én már szinte a szemfedőt láttam fö­
lébe borulni, és nem tudtam ránézni a nélkül, 
hogy egész lényem ne sikította volna a nyug- 
hatatlanságot; amikor mindezek láttán kö­
nyörögtem neki, hogy orvost hozasson, azt 
felelte nekem: , j

•— Ugyan! Azt hiszed, hogy szükség vol­
na rá? Egy kis nátháért . . . Paulaiénak vas­
egészsége van.

Mégis követnie kellett a tanácsomat. A 
tüdővész durván viselkedett; két heti halálos 
aggodalom után az agónia! Talán láttak már

önök is pár hét alatt elhervadni egy olyan te­
remtményt, aki a sziveket felvidította, olyan 
szőkét, hogy jelenlétük fiatalságot hoz és ta­
vasz fakad a lépteik nyomán. Nem érik meg 
az őszt; az ő öregségük kissé nevetséges is 
volna. Tudják mindezt és sietnek . . . Nem 
szabad rájuk haragudni, gyorsan élnek na­
gyon . . . Oh, Pauline, drága, ingatag szerel­
mem, nem haragszom rád. nem haragszom 
többé és ő is megőrizte számodra az ő nyu­
godt szerelmét. Nem volt igazunk, amikor ál­
dozatunknak neveztük, mert sajnáltuk, hogy 
megcsaltuk, igazán nem volt igazunk. Nem tét 
tünk neki semmi rosszat. Ma is szeret, mint 
szereti múltjának, rendezettt tiszta múltjának 
minden emlékét.

’Egy novemberi ködös estén halt meg, Lo- 
reze értem küldött, mert félt az egyedüllét­
től. Félt. hogy megőrül. Nem tudom elhinni, 
hogy a sors céda személy, könyöriiletlen hi­
telező legyen. A jövő meglopta őt. Nem tud­
ta megérteni és zokogásaiban mindig vissza­
tért az a szó, amely a legfájóbb fájdalmát 
árulta el;

— Ez igazságtalanság!
Sokat sirt. És én, nem tudtam sírni, jól­

lehet nálánál jobban szenvedtem. Ha az asz- 
szony meghalt, a férjhez képest a szerető 
nyomorult teremtés . . .

Esküszöm, hogy szenvedélyesen szeret­
tem és hogy a féltékenységem őrülettel volt 
határos; annyira féltékeny voltam, hogy ezer 
szer is kértem, szökjék meg velem, legyen a 
feleségem. Meg voltam győződve, hogy soha

sem lett volna több szeretője, hogy egyedül 
én miattam volt képes hazudni. Igen és Lo­
réze előtt, ez előtt a szegény ember előtt, aki 
a sorsot vádolta, aki a halotthoz beszélt, em­
lékeztetvén öt életük apróbb epizódjaira: — 
„Pauline, Pauline! Emlékszel? . . dadogta 
és kényeivel áztatta az élettelen kezeket, en­
nek az embernek a jelenlétében nem tudtam 
sírni; szenvedésemre ólomsuly nehezedett, a 
mely összeroppantotta, egy rémületes szé­
gyenérzés, kétségbeesett szemrehányás miatt 
hogy ime elraboltam e szerencsétlen tova­
tűnt boldogságának egy részét.

Ameddig emlékezni fogok tudni, csak be 
kell hunynom a szememet, hogy magam előtt 
lássam azt a szobát. Elég tágas szoba volt. 
Az ágy az ablakkal szemben állott. A bútorok 
egyszerűek világos fából készültek. Gyertyák 
nem voltak a szobában, Pauline protestáns 
lévén. A lámpa megvilágította aranyos hajtól 
övezett arcát. Egy biblia támasztotta alá ál­
lát. A végzetes pillanat okozta rémület lassan­
ként letörlődött vonásairól.

Mennyi ideig álltam ott, az ura sírását 
hallgatva? Nem tudom!

Végre felállt, odajött hozzám.
— Együtt fogunk felette virrasztani — 

mondta.
Nem jutott semmiféle kifogása az eszem­

be, hogy e kínszenvedéstől megszabaduljak.
Észrevette, hogy reszketek.
— Ha fázol, menj be a boudoirba, ott ég 

a tűz. Tudod az utat. De az Istenre kérlek, ne 
! hagyj egyedül az éjjel; ne menj el!

ili

.
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Ä debreczeni egyetemért.
A képvlselöház ülése.

Általános figyelem között beszélt ma 
Tüdős János dr„ Debrecen város képvise­
lője a debreceni egyetemről. Hatalmas ér-

Következik a kultusztárca költségveté­
sének folytatólagos tárgyalása.

Juriga Nándor (tót nemzetiségi) sajnál­
ja, hogy a kultuszvita folyamán kiélesedett 
ellentétes nézetek szószólói a vita hevében 
túllőttek a célon. Igazi és üdvös béke csak 
a teljes és föltétien tanszabadság mellett 
lesz lehteséges. Minden kultúrának van jo­
gosultsága, ha általános emberi célokért

. . . .. . mpilPtt * n H w küzd. A magyar kultúrának az a baja, hogyveket mondott el Debrecen mellett s a Ház ^ ^ ur g a tulsok középiskola révén tul-
helyeslően fogadta az okos érveket. sok az intelligens ember. (Derültség.) Ná-

A kultusztárca költségvetésének vitája |unk nagyon sokan nem munkájuk, hanem 
még sokáig el fog tartani, ma is sokan irat- a diplomájuk után élnek. Harmadik egyetem 
koztak föl szólásra, úgy, hogy eddig még helyett elemi iskolákat kell építeni A ta-
,. , mnnrJ-ini   A nárok követelései lehetnek jogosultak, detizenegyen fognak beszedet mondani , előbb a tanítóknak kell kenyeret adni. A
költségvetés vitáján kívül sok időt rabolnak fa|usj £s városi iskolákat meg kell különböz­
ei az interpellációk és egyéb cimekne el- tetni. A falusi iskolákban legyen hét hónapos 
hangzó beszédek. Holnap például Szterényi a tanítási idő, mert tavaszszal kell a gye 
József fogja megokolni a vasúti szállítások rek a gazdaságban A bölcsődéket és az

bizottság I °vodakat jobban kell felkarolni. Ezutánszerződéseinek megvizsgálására 
kiküldését célzó indítványát.

A folyosón ma feltűnést keltett, hogy 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterel­
nök és Justh Gyula kedélyesen nevetve be 
szélgettek.

A beszélgetés után kíváncsian kérdez 
ték meg Justh Gyulától az érdeklődők, hogy 
miről beszéltek. Mire Justh Gyula azt mon 
dotta, hogy egy makói küldöttséget jelentett 
be már régebben a miniszterelnöknek, de 
az nem jött el. Erről beszélgettek. A mi­
niszterelnök azután panaszkodott, hogy az 
egyik szeme rósz.

— Ha a balszememet befogom — mond­
ta

szegény városi és falusi népesség kultur- 
szükségletét vázolja s odakonkludál, hogy 
először általános emberi kultúrát kell te­
remteni s csak azután szaporítsuk a kö­
zépiskolákat és az egyetemeket. Helytele 
niti az internátusok felállítását. Majd áttér a 
felekezeti kérdésre s egy esetet mond el, 
mikor a kultuszminiszter kongruaügygyel 
kapcsolatban figyelmeztetett egy püspököt, 
hogy ellenőrizze egy nemzetiségi pap mű­
ködését. Hibáztatja, hogy a kulturkérdé- 
sekbe belevegyitik a politikát. Minden egy­
háznak meg kell adni a teljes autonómiát és 
az államnak ne legyen semmi beavatkozása 
az egyházi ügyekbe. Ez az alapja az igazi 
kultúrának. A népet nagyon elkeseríti a 

párbér, amelyet el kell törölni. Még látni
szellemi ja,,,, , , , . , I sem akarják a lelkészt, mert a

latiak, de ha a jobb szememet fogom | vakért pénzt követelnek tőle. Ez igazi rák­
be, már nem látlak.

— Ugy-e — jegyezte meg erre Justh 
Gyula — engem mindig a bal szemeddel sze­
retnél látni?

— A miniszterelnök — folytatta Justh 
Gyula — régi ismerősöm és barátom. Poli-

fenéje a vallásosságnak. Rátér a fajuralmi 
szempontra, melyet tisztán kulturális érdek­
ből ítél meg. Tiltakozik' a miniszternek az 
ellen a kifejezése ellen, hogy „idegen nem­
zetiségek“. Egy nemzetiség sem idegen 
ebben a hazában. Csak hazai, nem magyar 
ajkú nemzetiségekről lehet beszélni. A poli­

tikai álláspontján kiviil nagyrabecsiilöm és | tikai, egységes magyar nemzethez tartoznak 
szeretem.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyá­
sáról a következő:

Berzeviczy Albert elnök fél tizenegy 
órakor megnyitja az ülést.

Bemutatja Tascher Bélának, a pozso 
nyi I. választókerület képviselőjének man­
dátumát, amelyet kiadnak az állandó igazoló 
bizottságnak.

a tótok, románok és németek is.
Balogh államtitkár válasza.

Balogh Jenő államtitkár: Nincs az or­
szágban oly tényező, mely a nemzetiségek­
kel nem akarna békében élni, de a nemzeti 
miivelődsé más nyelven, mint a magyar, nem 
történhetik és ha ebben eltérő Juriga véle­
ménye vagy más véleménye, azzal mi egyet 
érteni nem fogunk. (Általános helyeslés.)

Mint volt egyetemi tanár, szükségesnek 
tartja az uj egyetem felállítását. Csak igy 
remélhetjük, hogy Magyarország a nagy 
nemzetközi versenyben meg fogja állani a 
helyét. Nem áll, hogy mi a népoktatás kér­
dését elhanyagoljuk. Az egész kultusztárca 
budgetjének majdnem fele erre a kérdésre 
fordittatik. Nagy megütközéssel fogadta 
azon felszólalásokat, melyek bizonyos Mar­
xista világfelfogással ellentéteket és irigy­
kedéseket keltenek vagy ékíteni szándékoz­
tak a tanítók és tanárság körében. Elfogad­
ja a javaslatot.

Tüdős János: Foglalkozik Tisza István 
gróf, Apponyi, Andrássy és Zichy János gróf 
miniszter felszólalásaival és elismeri, hogy 
Andrássy beszéde a liberalizmus felé hajlik. 
Azt az impressziót merítette, hogy egyes tisz­
teletreméltó, komoly konzervatív irány van 
alakulóban, melylyel szemben egy radikális 
irányzatnak keíene kialakulnia a parlamenti 
pártok kebelében, mely gyorsabb tempóban 
haladna előre a kultúrában. Én ennek az utób­
binak vagyok a hive. Az egyetem kérdésében 
szembe helyezkedik Kozma Sándor nézetével 
és a miniszter ur álláspontján áll. és a harma­
dik egyetemet tősgyökeres magyar vidé­
ken kívánja felállítani. Mint Bakonyi Samu, ő 
is felsoroja azon érveket, mely amellett szól, 
hogy a harmadik egyetem Debrecent iileti 
meg jogosan.
Debreczen őskollegiuinának színtiszta ma­
gyarságával összeköttetésben állt a magyar 
kultúra minden időben. A XVIII. század vé­
gén és a XIX. században központja volt a kul­
túrának és annak fejlesztésében hervadhatat­
lan érdemeket szerzett. A deberczeni őskolle­
gi um színtiszta kollégiumának kultúrájával áll 
összekötteésben két legnagyobb magyar köl­
tőnknek kultúrát jelentő munkássága. Ezek 
egyike Csokonai Vitéz Mihály a másik Arany 
János. Ezek a debreczeni szinmagyar szelle­
mű kultúrától áthatva terjesztették a magyar­
ságot. A kultúrának elhalványulása össze­
köttetésben van a tudományos intézeteknek 
Budapestre való koncentrálásával, amikor 
Budapesten túlzottan összehalmoztak mindent 
Ha a miniszter mindazt, ami Debreczen mel­
lett szól, honorálni fogja s az egyetemet Deb- 
reczenben állítja föl, ezzel ellensúlyozza a bu­
dapesti egyetemeken tapasztalható nem egé­
szen egészséges állapotokat. Budapest kultú­
rája a magyarosodás szempontjából nem so­
kat lendített eddig, mert hiszen látjuk a kör­
nyékbeli falvak lakossága még most sem tu­
dott megmagyarosodni. Kolozsvár sem tud 
megfelelni ebbeli kötelességének. Ezek az okok 
is a szinmagyar Debreczen mellett szólanak s 
ezek miatt is helyesli, hogy a miniszter a

Azt feleltem, hogy nem fázom. Leültünk. 
És ő elmesélte nekem, hogy hogyan halt meg 
és amikor elhallgatott, azt hittem, hogy az én 
gyötrelmeim is véget értek. Tévedtem.

Néhány pillanatnyi csend után egy kis 
íróasztalhoz ment, amely ott állt az ablak mel­
lett. Csodálkozva láttam, hogy lázasan keres 
valamit a Pauline iratai között.

— Mit csinálsz? — suttogtam.
Nem felelt; és hirtelen félelem töltött el, 

hogy az én leveleimet keresi. Oktalan volt e 
félelem, mert még csak sejtelme sem lehe­
tett, de én annyira bűnösnek éreztem maga­
mat . . . Mert egyidőben valami ellenállhatat­
lanul kényszeritett, hogy minden nap Írjak a 
szerelmesemnek. Vájjon Pauilne megsemmi- 
sitette-e a leveleimet. Volt-e ideje s bátorsága 
hozzá? . . . Megtört hangon ismételtem:

•— Mit csinálsz?
Ezúttal felegyenesedett. Egy nagy boríté­

kot tartott a kezében és hozzám jőve, meg­
mutatta. Pauline kezevonásaiban a következő 
szavakat olvastam: „Szerencsétlenség esetén 
elégetendő.“ És Loréze megmagyarázta ne­
kem, hogy ő megesküdött a feleségének, 
hogy elégeti ezt a borítékot, amely egy barát­
nőjének a titkát tartalmazza.

Hozzátette még:

— Maradj itt. Majd a boudoirban ége­
tem el.

Lábujjhegyen ment ki a szobából.
Egy pillanatig sem kételkedtem abban, 

hogy az én leveleim vannak a kezei között. 
És vájjon mielőtt e papírokat elégetné, nem 
fog-e beléjük tekinteni? Azok a pillanatok, a 
melyekben az ő visszatérését lestem, életem 
legtragikusabb pillanatai.

Amikor a szobába visszatért, a vonásaim 
sokkal sápadtabbak, merevebbek voltak, mint 
Paulineé magáé. Nem mertem annak az arcá­
ra emelni a tekintetemet, akinek, éreztem - 
joga van leütni, mint egy kártékony állatot.

Elment a székem előtt és mozdulatlanul 
állva maradt az ágy végénél, háttal felém.

— Ha megengeded, Jacques, megyek egy 
kicsit melegedni — hebegtem.

Azt hittem, hogy nem fog engedni és 
hogy kitör belőle minden pillanatban a vissza­
fojtott indulat. De ő csak azt mondta:

— Menj!
És meg sem mozdult.
Én a boudoirba siettem.
A kandalló fénye megvilágitotta. Isme­

rik mindannyian az égő papiros magas lángját 
a megszenesedő papiros vonaglását. A borí­
ték enyves szélei szétnyíltak és fél fekete le­
velek ömöltek ki onnét. A tűzhely fölé hajol­

tam és rögtön észrevettem, hogy a levelek 
nem az én kézírásommal vannak írva., El tud­
tam olvasni pár sort, mielőtt hamuvá váltak 
volna; szerelmes levelek voltak, amelyeket 
egy más férfi intézett Pauláiéhoz. Értik önök? 
Egy férfi irta ezeket a leveleket, egy férfi, aki 
nálamnál jobban szeretett, mert megőrizte a 
leveleit, nem tudott megválni tőlük ... A ne­
vét nem tudtam elolvasni. Megégettem az 
ujjaimat, ahogy a lángok közül, hamuvá vál­
lán kiragadtam azokat. De mindhiába. És ek­
kor dühtől, gyűlölettől elvakultan, üvölteni 
kezdtem, ökleimet szájam elé szorítva, hogy 
a iiang ki ne törjön a torkomból. Majd zo­
kogni kezdtem. Majd kigunyoltam önönma- 
gamat. És azt mondtam: Úgy kellett nekem! 
Oh, de szenvedtem, mennyire szenvedtem. 
És vissza kellett térnem hozzá . . . Horniét is 
vettem a bátorságot, az erőt, hogy vissza 
tudtam térni. Az ágy szélénél, térden állva 
nézte Loréze Paulinet ... és Pauline ráino- 
solygott az urára, amelyben tán több a gúny, 
semmint hinnők.

— Nézd csak, milyen szép! — suttogta 
Jacques.

És ő is mosolygott.
— Boldog ...
És alázatosan megcsókolta a kezét.

Mosó pongyola 5 Irt. és Lnszter köp any 7 írt. 50 kr.
remek választékban Hsai
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súlypontot beszédjében ezekre helyezte. Mert 
első szempont a magyar nemzeti szempont. 
Végül sürgeti a népiskolák államosítását.

Az ülés délután egy negyed három óra- 
kor ért véget.____________ _____________

Sarasunk török herceg 
debreczeni útja.

Az exszultánt Szatmármegyébe depor­
tálják.

Rendkívül érdekes, az egész világot ér­
deklő szenzációt ad hírül Inger Szolimán, a 
szomáli alkirály, a nagypapmezői (kimpá- 
nyi) földesur. Arról szól ez a hir, hogy a tö­
rök kormány Abdul Hamid számára Magyar- 
országon keres állandó lakóhelyet és a kor­
mány megbízottai most fürkésznek alkalmas 
birtok után a száműzetésbe készülő ex-szul- 
tán számára. Inger Szolimán ezt a hirt, amely 
bizonyára roppant feltűnést fog kelteni — a 
következő levélben adja tudtul egy nagyvá­
radi lapnak:

Igen tisztelt szerkesztő ur!
Azt olvastam b. lapjában, hogy én Deb- 

reczenben jártam volna. Ez tévedés. Való­
színűleg azért keletkezett ez a hir, mert Ma­
gyarországon már minden emberben, aki fezt 
visel, engem szoktak felismerni.

Miután az a titok, amely ennek a téves 
tűrnek az alapja lehetett, többé már nem titok, 
van szerencsém helyreigazítás végett a kö­
vetkezőket szíves tudomására hozni:

Több európai nagyhatalom fáradozik 
hosszabb ideje azon, hogy Abdul Hamidot, a 
szegény török ex-szultánt szaloníkii fogsá­
gából kiszabadítsa. Ez — értesüléseim szerint 
— ttiost az angol koronázási ünnepeken való­
színűleg sikerülni is fog, ezzel az európai ci­
vilizációnak talán egyik legnagyobb vívmá­
nya történik meg.

Az a fezes ember, aki vár nap előtt inas­
sal együtt Debreczenben járt — persze tel­
jesen inkognitóban — nem volt más, mint 
Somsunk török herceg és „Ibn-elkcU“, Ab- 
ttathédn agy ettuchja. ők előbb Biharmegyé- 
ben jártak s itt több birtokot tekintettek meg, 
az exszultán számára, de a rossz feltételek 
miatt nem vásároltak. Úgy hallottam, hogy 
Szatmármegyében tegnapelőtt megvettek egy 
szép kis birtokot főúri kastélylya! és parkkal, 
ahol Abdul Hamid, az exszultán szabadon, de 
mint törökországi száműzött log élni. Termé­
szetesen az egész ügyben — amely eddig 
Hagy diplomáciai titok volt — a mi külügyi 
diplomatáink is élénk szerepet játszanak, — 
mert hiszen felelősek lesznek azért, hogy Ab­
dul Hamid nálunk mint egyszerű magánem­
ber fog élni s innen sem politikát csinálni, se 
elszökni nem fog.

Ez az egész történet! Én nem tudom, 
hogyan jutott eszükbe az újságíróknak, hogy 
én Máramarosba mentem volna birtokot vásá­
rolni. Szép ez a Kimpány, nagyon szép, mert 
vadregényes, akárcsak Belső-Afrikában, -— 
vagy Ázsiában. Én bizony már nem leszek 
Binarországhoz: Kimpányhoz hűtlen. Van it­
ten minden, amit csak egy afrikai ember meg 
kíván.

Remélem, hogy ezzel az érdekes hírrel 
örömet szerzek önnek, szerkesztő ur. A sök 
zaklatás miatt jó volna azonban valamely 
rr'ás formában közzétenni, mert öreg ember 
vagyok s nem akarok már Magyarországon 
aktiv politikát folytatni.

Tisztelettel
Nagypapmező, 1911 junius 5.

Emir Suleiman,

Eddig tart Inger Szolimánnak páratlanul 
érdekfeszitő levele. A kitűnő és szimpatikus 
férfin kívánságának, hogy őt az „öreg“ em­
bert hagyjuk ki a riportból, mi sem tehetünk 
eleget, mert hiszen a szenzációs közlés hite­
lességéért az ő hires-nevezetes nevével és is­
mert pompa összeköttetéseivel fedezzük ma­
gunkat.

Száznyolcvan halott, sok száz sebesült.
Mexikóból táviratozzák, hogy ott tegnap 

reggel nagy földrengés volt, amely több épü­
letet romba döntött, a többi közt a tüzérség 
kaszárnyáját, amelynek romja hir szerint 70 
katonát temettek el. Az áldozatok számát ed­
dig még nem állapították meg egészen pon­
tosan, de bizonyos, hogy legalább száznyolc­
vanán haltak meg a földrengés következtében 
s a halálosan sebesültek száma is meghaladja 
a százat.

A földrengés borzalmairól itt következnek 
távirataink:

Newyork, junius 8. Az Associated Press 
jelentése szerint Mexikóban a tüzérségi ka­
szárnyában kevéssel a földrengés előtt gáz­
robbanás történt. A közúti vasút villanytelepe 
is elpusztult s ott is több halott hever a romok 
alatt. A halottak és sebesültek számát eddig 
nem tudják. A „Sun“ mexikói jelentése sze­
rint a mai földrengés sokkal nagyobb volt, — 
mint a tiz év előtti. A halottak száma igen 
nagy, de eddig nem sikerült megállapítani. A 
földrengés pillanatában az összes utcai lám­
pák ikaludtak. A lakosság az első lökések után 
az utcára rohant, ahol igen sokan a nagy sö­
tétségben a földrengés következtében keletke­
zett szakadékokban sérültek meg. A városban 
nagyszámú idegen is tartózkodott, akik jelen 
akartak lenni Madero bevonulásánál.

Newyork, junius 8. A tegnapi éjszakai 
földrengésről Mexikóból a következőket je­
lentik: A halottak és sebesültek számát még 
mindig nem lehet pontosan tudni. Reggel 8 
órakor 11 holttestet találtak a tüzérségi lak­
tanya romjain. Több mint harminc sebesült 
katona a kórházban fekszik. Az üzletekbe 
beoniló falak agyonnyomták az éjjeli őröket. 
A belső városnegyedekben sok gyermek ve­
szítette életét.

Sajátságos volt, hogy több helyen a lakó 
házak falai kifelé dőltek, úgy hogy a szobák 
érintetlenek maradtak. Parasztok és farme­
rek, akik Madero bevonulása alkalmával nagy 
tömegekben Özönlöttek a városba és az éjsza­
kát az utcákban és a parkban töltötték, felri­
adtak a földrengéstől és jajveszékelve sza­
ladgáltak a város utcáin. Amikor a nap felkelt 
ás a földrengés nem ismétlődött meg, a lakos­
ság, mely különben is hozzá van szokva a 
földrengésekhez, megnyugodva tért a dol­
gára.

London, junius 8. A mexikói földrengés 
sokkal borzalmasabb volt, semmint az első je­
lentések hírül adták. A halottak számát 180-ra 
becsülik és az anyagi kár kiszámíthatatlan. A 
vasúti összeköttetés a déli városokkal meg­
szűnt. Jellemző a mexikói nép hangulatára, 
hogy mikor a katasztrófa végbement, köz­
vetlenül azután vonult be Madero és a tömeg 
rohant a diadalmas forradalmi vezért üdvö­
zölni. Nagyszerű volt a fogadtatás. A lelkese­
dés nem ismert határt. Száznál több halott he 
vert a rombadőlt házak falai alatt és a la­
kosság ujjongva örült Maderonak. A háláló- ] 
san sebesültek száma meghaladja a százat.

San-Kosméban bedőlt a kaszárnya, Belem­
ben elpusztult az állami fogház és a villamos­
sági telep minden épülete. San-Domingóban 
az ősi székesegyház csupa romhalmaz.

________________________________ __ •

üli A ne öljék mi epést!
Megakadályozott családi dráma.

Megrázó történet játszódott le tegnap 
este az újpesti rakodóparton, a hajóállomás 
közelében. Egy családi drámát akadályozott 
meg egy rendőr ébersége, meg egy ötesz­
tendős kis fiúcskának a halál torkában fel­
ébredt életösztöne.

A rémes esetről következőket jelenti 
tudósítónk:

Király Lajosné, született Horváth Anna, 
egy hajókormányos harmincesztendős fele­
sége, aki férjével Vácon, a Fogház-utca 5. 
szám alatt lakik, tegnap este végső elkesere­
désében a Dunába akarta magát ölni. Magá­
val akarta vinni a sötét hullámokba ötesz­
tendős Lajos nevű fiacskáját is, akit végte­
lenül szeretett.

A szerencsétlen asszony tegnap egész 
nap bolyongott Újpest utcáin, amig megér­
lelődött benne a halál gondolata. Este, ami­
kor már sötétedett, kiment a rakodópartra, 
hogy ott végrehajtsa sötét szándékát. Kezé­
nél fogva vezette magával kis fiát.

Már a rakodóparton, közvetlenül a viz 
szélén állott a halálra szánt asszony, amikor 
kis, ötesztendős Lajos térdre borult előtte, 
átkarolta a lábait és messze halható han­
gon, keservesen, sírva kiabálta:

— Anyuska, ne öljük meg egymást!
A kis fiú velőtrázó sikoltására figyel­

messé lett Kiss Pál János 1761-es számú ren­
dőr, aki nem messze posztolt a rakparttól 
és sejtve, hogy ott sötét tragédia készül, fut­
va sietett a hang irányában. A rendőr gyor­
san ott termett és még idejében érkezett, 
hogy megakadályozza a készülő családi 
drámát.

A szerencsétlen asszony gyermekével 
együtt a főkapitányságra került, ahol az in- 
spekciós tisztviselő kérdésére elmondta kál­
váriájának egész történetét.

öt esztendővel ezelőtt ment férjhez Ki­
rály Lajoshoz, aki akkor kormányos volt a 
budapesti csavargőzös vállalatnál. Király 
egy ideig csak megbecsülte magát, de csak­
hamar visszaesett régi iszákosságába. Min­
dennap leitta magát s részegségében ütöt­
te, verte kínozta feleségét. Egy darabig 
csak tűrte ezt a kegyetlenséget a szegény 
asszony, de megsokalta végre s elhagyta 
férjét, magával vivén kis gyermekét is. Ki­
rályt nemsokkal ezután elcsapták a válla­
lattól, mert egyre részegeskedett s amikor 
kenyér nélkül volt, visszakönyörögte magát 
az asszonyhoz, aki megbocsátott neki.

A házasságból eközben még két gyer­
mek született, akik közül az egyik meghalt, 
mig a másik, az öthónapos Lujza most is 
él. Együtt nevelték a gyermeket, de az asz- 
szony többször otthagyta a férjét eközben 
is, mert az állandóan kegyetlenül bánt 
vele.

Király nemrégiben a váci csavargőzös 
vállalathoz került, amelynek hajóvezetője 
lett. Amint azonban jobb módba került, még 
nagyobb mértékben támadt fel benne a bes­
tia. Mindennap újra leitta magát s ilyen 
állapotában mindig alaposan elverte az 
asszonyát.

Tegnap délelőtt újra tökrészegen ment 
haza Király és késsel támadt a feleségére.

— Megöllek, elpusztítalak — mondot­
ta neki, — hogy ha azonnal el nem kotródsz 
innen.

Királyné menekült a dühödt ember elől 
s el akarta magával vinni mindkét gyerme­
két, de a kis leányt nem adta ki neki a go­
nosz ember. Ez a dolog keserítette el any- 
nyira, hogy fiával együtt elakarta magát 
pusztítani.

A rendőrség gondoskodott a szeren- 
I csétlen asszony és kis gyermekének elhe­
lyezéséről.
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Borzalmas öifiHli kW.
A vonat kerekei elé vetette magát.
Véres és borzalmas jelenet folyt le ma 

délután a városi erdő felüljáró hid iánál, ahol 
egy életunt fiatal legény vetette ma gat a híd­
ról a Debreczen felé robogó vonat ele.

Az öngyilkossági kísérletet elkövető le­
gény Tokay Gábor 17 éves cseléd, aki Kele­
men Gábor nagycserei úti gazdanal szolgai. 
Tokai Gábor már napok óta elkeseredetten 
járt-kelt a tanyán és kedvetlenül végezte a 
dolgát. Vasárnap hazament szüleinek nagy­
cserei lakására és ott is panaszkodott a gaz-
dájci ellen. ,Ma délután elhagyta gazdájának tanya^ 
ját és kiment a városi erdőben levő felü.jaro 
hidra, amely alatt a debreczeni vonatok ha­
ladnak el. Délután fél kettőkor közeledett a 
felüljáró felé Érmihályfalva felől Debreczen 
felé a máv. 1705. számú próbavonata. A moz­
dony lassan haladt át a fölülj áró hidja a att, 
amikor a mozdony a hid alatt kiért. 1 okay 
levetette mgát a hídról a mozdony ele. Ugrá­
sa azonban nem sikerült, s nem a kerekek ala, 
hanem közvetlenül a sínek melle esett, ahol 
eszméletlenül terült el. A mozdony kerekei a 
a szerencsétlen fiú feje mellett gördültek el s 
azt erősen meg is sértették.

A vonat kisérő személyzete Király An­
drás vonatkezelő, Szabó László fütő és Ka­
ringer Sándor mozdonyvezető voltak, akik 
látták a vonat mellé zuhanó test esését s elő­
ször azt hitték, hogy a mozdony elgázolta 
a fiút. A mozdonyvezető azonnal megállította 
az amúgy is lassan haladó vonatot, a személy 
zet leszállt a vonatról s a véres fejű eszmé­
letlenül fekvő legényt a vonatra tettek s be­
hozták Debreczenbe, ahol Liszt Nándor dr. 
látta el az akkor már magához tért lokai 
Gábort első segélynyújtással.

Az öngyilkos fiút a rendőrség kihallgatta 
és megkérdezte, hogy mi volt tettének oka. 
Tokai elmondta, hogy gazdája ütötte, verte, 
állandóan fenyegeti, a pünkösdi ünnepek alatt 
is megverte. Ez annyira elkeserítette 1 okait, 
hogy öngyilkosságra határozta el magát s ez­
ért vetette ki magát a vonat elé. A fiú külön­
ben nem látszik teljesen épelméjiinek, exal- 
tált, ijedős és lehet, hogy ez az állapot is köz­
rehatott, hogy borzalmas tettét elkövesse A 
rendőrség különben folytatja a nyomozást.

c 5J,; -. \ - 7 ~ - m * trr sz t.

rav Ilonka, Gyürky Irén, Simányi Olga és 
AÍföldv Karola kapta. Nagyon biztosan ját­
szott még a quartett négy felső osztályú 
előadója is. Sok tapsot kapott szép nyugodt 
előadásáért az énektanszak egyik tehetsége­
sebb tanítványa, Heimlich Irma is. Mint ér­
tesülünk, ebben a hónapban meg barom 
vizsgálati hangversenyt rendez a zenekon- 
zervatórium, melynek tanárkara, elén • 
Nagy Zoltán igazgatóval, ugyancsak rászol­
gál a közönség teljes elismerésére es tisz­
teletére. ._________________

A Slavianszky daltársulat estélye. A
hírneves orosz daloscsapat ma este nagy 
sikerrel hangversenyezett a Bika dísztermé­
ben. Kis számú közönség hallgatta a kitü­
nően fegyelmezett és kiváló hanganyaggal 
rendelkező csoportot, mely festői jelmezben 
Slaviansky Margit urhölgy vezetése alatt 
igazán szép dolgokat produkált. A hallgató­
ság soraiban leginkább a helybeli dalegy e- 
tek tagjait láttuk ott, kik sokat tanulhattak 
hangvétel, dynamikus árnyalás és különösen 
fegyelmezettség do'gában a kiváló egyesü­
lettől. Mesés pianóikkal. egyenletes emel­
kedésükkel és esésükkel, tiszta harmóniá­
jukkal, orgona vagy zenekar játékát közelí­
tették meg. A „Volga hullámzása“ cimii 

miiben a legfinomabb részletekig kidolgo­
zott programm-zenét adták. A bájos, mé- 
Iabus melódiák, a szólisták precíz előadá­
sa és a közben előadott nemzetien népies 
balalajka-zenekar előadása sok elismerést 
szerzett a magas színvonalon álló társulatnak 
és jeles vezetőjének, Slavianszky Margit­
nak. Külön megemlítést érdemel a művé­
szies harmónium-kiséret, mely csodálatosan 
olvadt egybe az énekkel.

— A zenekonzervatórium hatodik ta­
nítvány-hangversenye. Az eddigi sikerek­
kel teljes vizsganapokhoz méltán csatlako­
zik a zenekonzervatórium mai hangverse­
nye is. Túlzás nélkül mondhatjuk, hogy min­
den számot szépen kidolgozott, korrekt elő­
adásban hallottak a kis apró-cseprő hat esz­
tendős gyermekektől kezdve a felső osztá­
lyokig. Á kimüvelési és felső osztályú ta­
nulók közül legtöbb tapsot Beck Jozefa, 
Kessler Margit, Matolay, Sinka Ilonka, Vár-

Az angol koronázás főpróbája
*

A londoni Westminster-apátság ősi épü­
letében jó ideje érdekes próbák folynak. —■ 
Gazdag kosztümii urak és hölgyek próbálnák 
felvonulást, meghajlást, elhelyezkedést, 
csakúgy, mint valami színpadon, azzal a kü­
lönbséggel, hogy akik itt játszanak, nem 
színészek, de hercegnők és lordok es kosz­
tümjükön a talmiaranyt igazi arany helyet­
tesíti. A Westminster-apátságban folyo pró­
bák az angol koronázó ceremóniák. V. 
György koronázásának próbái.

A történelmi kiállítású játék főrendező­
je Norfolk herceg, Angla hercegmarsallja, a 
ki már két uralkodó, Viktória királynő és 
Vll. Edvárd temetésének és egy uralkodó, 
VII. Edvárd koronázásának szertartását vé­
gezte. Ó ellenőriz mindent, a ruhát, a fel­
vonulást, az elhelyezkedést. A rendezés ne­
héz munkájában segítségére van az office 
of vorks, a közmunkák minisztériuma, mely 
a költségeket viseli, de minden _ a_ herceg- 
marsall vezetésével és felelősségére törté­
nik. Magát a királyt életének e nagy jelene­
tére a cantenbury-i hercegérsek készíti elő, 
akinek e munkájában a Westminster! kápta­
lan segédkezik.

Minden úgy történik, olyan pontosan, 
akár csak a színpadon. A szereplők helye 
pontosan ki van jelölve, az egymás közötti 
távolság hajszálnyira mérve; a próba egyes 
étappjei is ugyanolyanok, mint a színház­
nál. Előbb az egyes emberekkel próbálnák, 
azután a tömeggel. A próbák kezdetén a 

1 szereplők köznapi ruhában jelentek meg. — 
Utcai ruhába öltözött előkelő urak lépked­
tek sétapáleáiukat (pallos hc'yett) magasra 

! emelve és ellenőrizték egymás lépéseit kéz- 
I ben tartott órájuk másodpercmutatójával, a 
másik csoportban olyan urakat látunk, akik 

; ci'inderüket hordiák maguk előtt; a cilinder 
a próbán a rendielvánkost helyettesíti. így 
vonul a menet két-egyszerü szalma szék elé, 
a mely a királynak és a királynénak trónját 
képviselik.

Az apátságot, mióta a próba folyik, el­
zárták a közönség elől. Az office oj works 
tisztviselőinek felügyeletével ács- és kár­
pitos munkások dolgoznak a templomban, 
emelvényt és tribünt áUitanak fel. Minden 
pillanatban más valaki ül a trónon. A királyt 
markirozza. Elegáns és divatos utcai ruhá­
jú dámák hosszú póznát tartanak a kezük­
ben és igy vonulnak föl; ezek a hölgyek fog­
iák ugyanis a koronázás napján a baklakint 
vinni.

Néhány nap múlva megkezdődött a 
próbák második sorozata. Ezeken a próbá­
kon, az úgynevezett főpróbákon a király is 
résztvett és mindenki kosztümben jelent 
meg, inig az utolsó főpróbán, közvetlenül a 
koronázás előtt, valamennyi szereplő pazar 
ékszerét is magára veszi.

A főpróbákon csak azok a főrangú urak 
és hölgyek nem vettek részt, akik a koro­
názáskor úgyszólván csak statiszta-szerep­
kört töltenek be és akiknek egész működése 
abban merül ki, hogy a koronázó szertartás 
bizonyos helyein ezt kiáltják:

— Isten éltesse György királyt! 
Négyszer kell ezt kiáltaniok, egyszerre 

és egyidőben, mindig a cantenbury-i herceg­
érsek intésére. — Amikor pedig V. György 
királynak a fejére teszik a királyi koronát, 
ők is a fejükre helyezik peeri koronájukat.

Valamikor a király koronázásakor min­
den résztvevőt bal orcáján megcsókolt. ^ A 
szertartásnak ezt a részét már VII. Edvárd

eltörölte. De azért e részlet kihagyásával is 
a koronázó ceremónia nagy fizikai megeről­
tetést követel a sezreplőktő). V. György 
nem készíttetett uj koronazo palástot, ha­
nem IV. György királyét fogja hasznaim, a 
mit annakidején egyik angol four ajándéko­
zott az akkori királynak. A palast bársony­
ból való, gazdag szinarany hímzéssel; súlya 
meglehetősen nagy. IV. György, aki koro­
názásakor több órát töltött ebben a köpeny­
ben, egykorú följegyzések szerint alaposan 
megizzadt az ünnepies aktus alatt. Hogy V. 
Györgyöt ettől megkíméljék, a palast bele- I sét kicserélték, a mi által jóval könnyebbé 
vált. ______ ___ .

Akit három év óta köröznek.
A debreczeni rendőrség ma hajnalban 

letartóztatta Acs Sándor banktisztviselőt, akit 
a kolozsvári törvényszék még 1906. novem­
berében okirathamisitás miatt hat hónapi bőr­
űin re Ítélt s akinek a büntetés elől mindeddig 
sikerült kitérnie, annak dacára, hogy a Rend­
őri Közlöny egyik 1908-iki számában az or­
szágos körözése is megjelent.

A rendőrséget egy, a büntető Ítélettel 
összefüggésben nem álló eset vezette a bűnös 
tisztviselő letartóztatásara.

Ács Sándor négy év óta lakik Debrecen­
ben előbb Kolozsvárott, majd Hajdúszobosz­
lón’tartózkodott. Debreczenben egy előkelő 
pénzintézetnél volt igen szép fizetéses állása, 
amelyben teljesen megnyerte fölebbvalóinak 
megelégedését. Általában szorgalmas és te­
hetséges tisztviselőnek tartották Ácsot, aki a 
fiatal társaságokban is nagy szerepet vitt. — 
Költekezett, kávéházakba járt. mulatott, pezs­
gőzött. Az elegánsan öltözködő és előkelő ál­
lásban levő banktisztviselőről senki sem gon­
dolta, hogy milyen múlt áll a háta mögött s 
talán nem Is került volna soha nyilvánossági a 
a múltja, ha szerényen viselkedik és különö­
sen a napokban elkövetett dolgaival nagyon is 
magára nem irányítja a közfigyelmet.

Hétfőn éjszaka affér je támadt egy hírlap­
íróval. akivel úgy gondolta elintézni az ügyet, 
hrjgy éjszakának idején az utcán megtámadta 
és botjával agyba-főbe verte. A hírlapíró föl­
jelentést tett a rendőrségen Ács Sándor ellen, 
aki még egy debreczeni lap tegnapi számának 
uyiltterében gúnyosan leckéztette a hírlapírót 
és fennen kérkedett, hogy bátran lehet lapozni 
a múltjában, elő vele, ami foltot benne talál­
nak. Az inzultált hírlapíró szót fogadott tá­
madójának; Ács egyik haragosától megsze­
rezte a Rendőri Közlöny 1908-iki évfolyamn­

ál.; 63-ik számát, mely a kolozsvári királyi 
ügyészség 3586—1908. számú köröző levelét 
közölte. E szerint Ács Sándor kolozsvári szül­
etésik református vallásu, 28 éves, nőtlen, 

kerek arcú, gondozott fekete bajuszu, köpcös,
zömök takarékpénztári könyvelőt_________________ a kolozs­
vári királyi törvényszék 1906. évi november 
hó 8-án 12,469—906. számit Ítéletével közok- 
■ I athamisitás büntette miatt 6 hónain börtön- 
:iel sújtotta; a köröző levél felkéri az ország 
endőrhatóságait, hogy ha ráakadnak Ács 

Sándorra, tartóztassák le s adják át a legkö­
zelebbi királyi ügyészségnek. — A hírlapíró 
felvitte a Rendőri Közlönynek ezt a számát a 
rendőrség bűnügyi osztályára, amelynek ré­
széről Mile Pál rendőrkapitány táviratozott 
Kolozsvárra, hogy azonos-e a körözött egyén 
a debreczeni Ács Sándorral.

Tegnap éjszaka érkezett meg a kolozsva- 
I ri rendőrség válasza, amelynek következtében I az ügyeletes rendőrtisztviselő Orosz László 
fogalmazó intézkedett a letartóztatás iránt. 
Pávay biztos hosszas keresés után ma hajnali
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négy órakor találta meg Ács Sándort, aki az 
éjszaka átmulatása után éppen akkor tért 
haza Póterfia-utca 45. szám alatti lakására. 
Ács szó nélkül követte a rendőrbiztost a bűn­
ügyi osztályra, ahol Orosz László fogalmazó 
nyomban kihallgatta. Ács Sándor eleinte ta­
gadta, hogy ő volna a körözött okirathamisi- 
tó, azzal állott elő, hogy itt tévedés forog fent, 
mert a köröző levél 28 éves Ács Sándorról be­
szél, ő pedig 33 éves, de végül Orosz László 
rendőrfogalmazó kérdéseire és az elébe tárt 
bizonyítékok láttára megtört és bevallotta, — 
hogy ő az, akit a kolozsvári törvényszék ok- 
irathamisitásért hat havi börtönre ítélt.

A beismerés után letartóztatásba helyez­
ték Ácsot, délelőtt tiz órakor pedig átkisérték 
a debreczeni királyi ügyészséghez, ahol Gá- 
thy Bálint királyi ügyész a fogházba internál­
ta. Ma éjjel a 10 óra 35 perckor induló sze­
mélyvonattal fogházőrök kíséretében indította 
útnak az ügyészség Kolozsvár felé.

Érdekes, hogy személyazanosságát a 
rendőrség éppen a párbajvétségek miatt meg­
indított bűnügyek irataiból állapította meg 
az ott talált adatokból konstatálták, hogy az 
1908. évi Rendőri Közlönyben körözött Ács 
Sándor a letartóztatottal azonos.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A teljes tanácsülés hosszú időn át tartott 
tanácskozás alapján hozta meg határozatát 
az egyetem ügyében is, amelyben azt javasol­
ja a közgyűlésnek, hogy a jog- és pénzügyi 
bizottság már ismertetett javaslatát fogadja 
el s a miniszter által megjelölt vagyoneleme­
ket mint hozzájárulást szavazza meg s a 
szükséges kijelentéseket tegye meg.

A tárgysorozat többi pontjai ingatlan el­
idegenítések, amelyek fölött névszerinti sza­
vazások lesznek, ha a bizottsági tagok kellő 
számban fognak megjelenni.

A város sürgős ügyei.
A rendkívüli közgyűlés.

A májusi közgyűlés előtt tartott egyik 
jog- és pénzügyi bizottsági ülésen indítvá­
nyozta az egyik bizottsági tag, hogy a fizetés 
rendezés kérdését újból dolgozza át a tanács 
ügy, hogy az még junius lOike előtt közgyű­
lés elé kerülhessen. És pedig olyan közgyű­
lés elé, amelynek tárgysorozatán csupán 
csak ez az iigy szerepeljen, ltogy a közgyűlés 
minél nagyobb figyelemmel foglalkozhassék e 
régen vajúdó kérdéssel, amely — attól félünk 
— még most sem fog elintézést nyerni.

A jog- és pénzügyi bizottság legutóbb 
tartott ülésén ugyanígy már kivehető volt, — 
hogy nagyon sok tekintetben az osztályokba 
sorozás kérdésében sincsenek egy vólemé- 
nyen a bizottsági tagok s hogy a kisebbség­
ben voltak esetleg fclebbezéssel is érvényt 
akarnak majd szerezni véleményüknek. Áz 
Pedig kétségtelen és a tisztviselők körében 
hangzottak el olyan hangok, hogy a fizetés­
rendezés a mai formájában egyáltalán nem 
felei meg a kívánságoknak és a várakozá­
soknak.

Előre látható tehát, hogy maga ez az egy 
tárgy is a holnapi közgyűlésen nagy vitát fog 
provokálni.

Mégis a közgyűlés tárgysorozatán több 
tárgy szerepel, amelyeknek elintézésére szin­
tén sok idő szükséges, tehát erre a kényes 
kérdésre annál kevesebb figyelem és idő jut. 
teljesen igaz, hogy mindazok a kérdések, a 
melyek a fizetés rendezés ügye mellett a 
tárgysorozaton szerepelnek, szintén nagyon 
fontosak és sürgősek, igy többek között az 
egyetem kérdése, de ez a körülmény éppen az 
ért azt követelte volna, hogy azokat egy kü­
lön közgyűlésen tárgyaltassa le a tanács, —■ 
mert hiszen azok is nagy figyelmet és sok 
időt kívánnak esetleg.

A fizetésrendezés kérdését ma a teljes tá­
rnics is tárgyalta s ennek folyamán több te­
kintetben különösen az osztályokba sorozás­
nál a jog- és pénzügyi bizottság megállapodá­
sától eltérő határozatot hozott. A teljes ta­
nács határozata sok esetben indokolt és he­
lyes, mert kétségtelen, hogy a tanács tagjai a 
törvényhatósági bizottsági tagoknál jobban is­
ménk az egyes állások hatás- és munkakö­
rét és igy annak dotálása felől is helyesebb 
alapon tudnak Ítélkezni. Órákig tartó vita 
után jutott megállapodásra a tanács, amely­
nek határozata azonban nem minden tekintet­
ben szerencsés és a változtatások sem minde­
nütt észszerüek, mert néhány változtatás az 
osztályba sorozásnál nem felel meg a mi­
niszternek annyiszor hangoztatott s el is fo­
gadott rendeletében lefektetett intencióknak.

HIBEKZÄ
—

— A király. Bécsből táviratozzak: A 
király ez idén nem fog részt venni az urtia- 
pi körmenetben. Eddig még minden évben 
résztvett rajta, de ez idén gyöngélkedő ál­
lapotára való tekintettel orvosai nem engedik 
meg, hogy a körmenetben megjelenjék.

— A presbitérium ülése. A debreceni 
református egyház presbitériuma e hó 11. 
napján délelőtt fél tizenegy órakor tartja 
meg gyűlését az egyház tanácstermében. A 
gyűlés tárgyai közt szerepelnek a bizottsá­
gi tagsági helyek betöltése, a püspöki tiszt­
re való szavazás, az egyetemi alapítvány 
kiegészítése, a felső leányiskola és interná- 
tus kibővítése, több kérvény.

— A koronázás évfordulója. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Ma van a koronázás négy 
vennegyedik évfordulója. Az évforduló em­
lékezetére a budavári Mátyás-templomban 
ünnepi istentisztelet volt, amelyen resztvet­
tek többen a kormány tagjai közül s a hiva­
talok vezetői.

— A református elemi iskolák vizsga­
rendje. A debreceni református iskolaszék 
elnöke. Szele György lelkész most közli a 
református elemi iskolák vizsgarendjét, a 
mely szerint a vizsgálatokat a nagytemplom­
ban, a kőtemplomban, a Kossuth-utcai tem­
plomban az ispotály! templomban és a fő­
iskolai imateremben tartják meg. A nagy­
templomban a vizsgák junius 15., 16., 17.,
19., 20., 21., 22. és 23. napjain, a kőtem­
plomban 14., 15., 16., 17., 19., 20.. 21., 22. és 
23. napjain, a Kossuth-utcai templomban 15.,
16., 17., 19., 20., 21., 22. és 23 napjain, az 
ispotály! templomban 14., 15., 16., 17., 19.,
20., 21., 22. és 23. napjain s a főiskolai ima- 
teremben 18-án és pedig mindig délelőtt 9 
órától délután 4 óráig lesznek. Az évetzáró 
és hálaadó istentisztelet junius hó 14-ik nap­
ján reggeli 8 órakor a nagy és kőtemplom­
ban fog megtartatni. Ez ünnepélyes alkalom­
ra a nagy- és Kossuth-utcai templomban 
vizsgázók a nagytemplomban, a kis- és is­
potály! templobman vizsgázók pedig a kő­
templomban jelennek meg, a zsúfoltság elke­
rülése végett az első és második osztályok 
kivételével.

— A Patronázs-Egyesiilet köréből. Deb-
: récén társadalmának ez uj egyesülete im- 
I már bevégezte első évi munkáját, melyről a 
I múlt hó 25-én tartott évi rendes közgyiilé- 
I sen Csiky Lajos titkár részletes jelentésben 
I számolt el. A jelentés 39 lapon nyomtatás­
ban is megjelent s megküldetett a tagoknak 

1 s városunkban és a nagy vidéken számtalan 
hatóságnak, egyesületnek és egyeseknek. —

: Megismerjük a titkár jelentéséből az egye- 
! sülét keletkezésének történetét, mai állásá- 
I nak, tagjai létszámának, végzett munkájá­
nak, vagyoni helyzetének összes adatait;

1 megtudjuk belőle, hogy eddig az cgyesület- 
1 nek működő tagjai által 140 szegény család­
dal. 346 züllött fiatalkorúval volt dolga, fel­
említvén a jelentés mindezen munkák eddig 
láthatott hatását, eredményét. Véghetetleniil 
érdekesek és értékesek a füzetben azok az 
„Indítványok“, amelyeket a közgyűlésen a 
patronázs munka hatásának emelésére Gá- 
thy Bálint királyi ügyész terjesztett elő. — 
Van az egyesületnek 30 alapitó, 229 rendes, 
51 pártoló, 48 működő, 3 rendes és működő, 
5 pártoló és működő, 6 adományozó, 1 ösz­
töndíj alapitványtevő, együtt 373 tagja. — 
Méltó e jelentés arra, hogy minél többen el­
olvassák azt s megszívleljék a belőle levon­
ható tanúságokat, mikor bizonyára látni és 
érteni fogják az egyesület működésének tár-

sadalomjavitó nagy hatását s a helyett, hogy 
távol tartanák magokat tőle, beállanak ma­
gok is annak munkásai közé. i

— A református tanáregyesület gyűlése.
Marosvásárhelyről táviratozzak: Az orszá­
gos református tanáregyesület Marosvásár­
helyen tegnap tartotta közgyűlését, amelyre 
az ország minden részéből mintegy kétszáz 
tag gyűlt össze, akiket a város közönsége 
szives vendégszeretettel fogadott. A köz­
gyűlést Dóczy Imre elnök nyitotta meg és 
magvas beszédében fájdalmasan konstatál­
ta, hogy a társadalom kulturális színvonala 
még mindig messze áll attól, hogy a tanári 
hivatást mint nemzeti közműveltségünk el­
sőrangú tényezőiét méltányolja. — Ezután 
hosszabban emlékezett meg a felekezeties 
irányzatról, mely ellen csak egy palládiu­
munk lehet, a református iskolák ősi hagyo­
mányos szelleme, a szabadelvű, felvilágoso­
dott szellemű nevelés. Vallásos szellemben 
kívánjuk nevelni hazánk ifjúságát, mert ez 
az alapja az erkölcsi világrendnek, de olyan 
vallásosságban, mely Isten és ember s ha­
zaszeretetben forrasztja össze a lelkeket, 
melv a vallásos türelmet, hitbeli meggyőző­
dést, kölcsönös tiszteletet oltja a szivekbe. 
Az elnöki beszéd mély hatást tett a közgyü- 
lésne. Az országos tanáregyesület üdvözle­
tét Szabó Péter dr., a vásárhelyi egyház- 
községét Tótfalussy József, a kollégiumét 
Désy Zoltán, az egyházkerületét Nagy Ká­
roly, a marosi egyházmegyéét Ravasz Já­
nos, az ev. tanáregyesületét Gömöry János 
tolmácsolták. Táviratilag tidvözöltké a gyű­
lést Antal Géza országgyűlési képviselő és 
Négyessy László dr.

Ezután Mitrovics Gyula dr. debreceni 
főiskolai tanár felolvasást tartott „A tanár, 
tanárság és kulturális közigazgatás“ cím­
mel, mely igen élénk vitát provokált. Mitro­
vics sürgette, hogy a közoktatásügyi mi­
nisztérium illető szakosztályai szakférfiak 
vezetése alatt szereztessenek. — Koncz 
Aurélné igazgatónő a felső leányiskolák re­
formjáról olvasott fel.

Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspök, a 
ki bérmautjában Marosvásárhelyt is útjába 
ejtette, megjelent a gyűlésen, ahol Dóczy 
elnök szívélyesen üdvözölte, majd élénk 
részt vett a szőnyegen levő kérdés: a felső 
leányiskola reformja vitájában. Szilágyi Zol­
tán dr. nagyenyedi tanár felolvasást tar­
tott, e dinen: „A természetrajzról a közép­
iskolákban“.

— Eltűnt gyárigazgató. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: A nagybányai bányakapitány­
ság ina felhívást tesz közé, amelyben felszó­
lítja „az ismeretlen tartózkodásu Király Ernő 
doktort, hogy a pernyefalvai határban levő 
Szent István és Ernő védjegyű bányákban az 
üzemet haladéktalanul kezdje meg, különben 
kutatmmányi joga azonnal elvonatik“. — Ki­
rály Ernő doktor fia Debrecen város néhai 
képviselőjének, vasúti fogalmazó volt, majd 
banktisztviselő, végül főpénztáros egy előke­
lő fővárosi pénzintézetnél. Nemrégen elhagyta 
ez állását és igazgatója lett a Nagyalmás- 
Mindszenti Aranybánya társaságnak és egy 
esztendővel ezelőtt tulajdonosa Pernyefalván 
az Ernő és Szent István aranytárnáknak. Egy 
hónappal ezelőtt Budapestre költözött és — 
mint a tőzsdén beszélik — spekulációkba ver­
te magát, amelyek azonban balul ütöttek ki. 
Két hete hogy eltűnt, senki, még legbensőbb 
barátai sem tudják, hová lett. Beszélik, hogy 
adósságai elől ment külföldre.

— A szolnoki urkocsis verseny, A szol­
noki urkocsis szövetkezet holnap, 9-én ren­
dezi Szolnok—debreceni 125 kilométeres 
távversenyét, amelyben a lovak hajtóképes­
ségét próbálják ki. A versenyben tizenegy 
urkocsis indul, akiknek hat és hét óra között 
kell Debrecenbe megérkezniük. A verseny­
zőket a debreceni urkocsis egyesület fo­
gadja.

— Homoki szőlősgazdák kongresszusa.
I Lázár György dr., Szeged város polgármes- 
I tere ma meghívót küldött Debrecen város 
L tanácsának, amelyet a nyár folyamán Sze-

»



■

%

\

:, X Ü f-74m 'r'"l*'gTL

. ,. ••
’ ! v . . ** a.. •- 7

r. " . v 1 - •'
■ V .

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. lunlus 9.

ged«n a homoki szőlősgazdák által rende­
zendő szőlészeti és borászati országos kon­
gresszusra és kiállításra. A város tanácsa 
képviselőket fog küldeni a kongresszusra.

— A monarchia óriáshaiól. Triesztből 
jelentik félhivatalosan: Az osztrák-magyar 
monarchia első Dreadnoughtjának, a Viri­
bus Unitisnek junius 24-én történő vizrebo- 
csátása után nemsokára megkezdik a Sta- 
bilimento Tecnicoban a harmadik Dread- 
noughtnak építését is és kevéssel azután 
vizrebocsátják a már majdnem készen levő 
második Dreadnoughtot. Ennek a második 
óriáshajónak vizrebocsátása előreláthatólag 
október első napjaiban lesz. A neve még 
nincs meghatározva. Az első Dreadnought 
teljesen fölszerelve csak a jövő év végére 
lesz.

— Halálozás. A távoli Fiúméban hunyt 
el egy részben városunk társadalmi életé­
ben sokak által jól ismert, becsült és szere­
tett, élete legjavában volt férfiú, Krampera 
János, kinek atyja a múlt század nyolcva­
nas éveiben a debreceni dohánygyár ígza- 
gatója s ő maga annak osztályvezetője volt.
A fiatalember aztán ugynacsak ilyen minő­
ségben a budapesti, maid a fiumei dohány­
gyárba jutott, de itteni rokoni összekötte­
tései révén azóta is többször megfordult 
Debrecenben. Mintegy félévig tartó bete: 

geskedés után folyó hó 4-én, pünkösd első 
nap délutánján halt meg fiumei otthonában. 
Felesége, két kis gyermeke, nagyszámú ro­
konsága s jó barátainak egész serege gyá­
szolja a korán elhunytat.

— Debrecen város a szőlősgazdák egye­
sületében. A homoki szőlősgazdák orszá­
gos egyesülete fölhívást intézett Debreczen 
város tanácsához, hogy 200 koronával lépjen 
be az egyesület alapitó tagjai sorába, mi­
után Debreczen városa is a homoki szőlő- és 
bortermelés vidéke. Az egyesület célja a kis­
gazdák oktatása, borvásárok, bor- és szőlő- 
kiállitások rendezése, pinceszövetkezetek léte 
sitése, a szölőtelep fejlesztése, a védekező 
anyagok olcsó beszerzése és a gazdák ren­
delkezésére bocsátása. A tanács javasolja a 
közgyűlésnek, hogy az egyesületbe lépjen be.

— A Debreczeni első takarék- 
pénztár f. évi részvénykibocsátási mű­
veletét május 31-én lezárta. — A 
napokban tartott igazgatósági ülésen 
őrömmel jelentette Zádor Lajos elnök­
vezérigazgató, hogy a kibocsátott 
3000 drb. uj részvényt a részvényesek 
az utolsó darabig lejegyezték s igy 
ezen nagyobb szabású kibocsátási 
művelet teljes sikerrel bonyolittatott 
le. — A társaság jelenlegi alaptőkéje 
7,500.000 K tartalékai pedig 4,096.000 
K. Ugyanezen ülésen Haranghy György 
a váltóosztály főnöke cégvezetői jogo­
sultságot kapott.

— Szerencsétlenség munkaközben. Győ­
ri Zoltán 16 éves villanyszerelő inas ma a 
Sámsoni-ut 8. számú ház tetején dolgozott. 
Munka közben lebukott a nyitva levő padlás- 
nyi'lásba és hat méter magasról lezuhant. A 
súlyos zuzódásokat szenvedett fiút a kórház­
ba szállították.

latot rendelt el Bertha vagyonára. Bertha 
töredelmesen bevallotta, hogy 3000 koronát 
sikkasztott. Ebből 1500 koronát egy alka­
lommal elkártyázott, a többit lassanként 
költötte el. A nyomozás tovább folyik, mert 
valószinti, hogy a Bertha áltál beismert 3000 
koronánál több is hiányzik a reabizott pénz- 
bői. Az esetről sürgős jelentest tettek az
igazságügyminiszternek.

— Panama és zsalmakalap-ujdonságok 
legolcsóbbak Lengyel Samunál.

— Vltárjus Sándor keztyüs és kötsze­
rész, specialista üzletét Szent Annából Piac­
utca 16. Alföldi palotába helyezte át s a 
nagyérdemű közönség szives pártfogását 
továbbra kéri.

— Tollkönnyü nemez kalapok, nyári új­
donság 3 koronától feljebb Frank Testvérek 
úri divat üzletében.

Divatos női, férfi, gyermek zsebkendők, 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

_Rózsa Ignátz elhalálozása folytán
a Raktár női felöltök, liiszter köpenyegek, 
kalapok, blúzok, pongyolák, aljak rendkivü 
olcsó árakban lesznek eladva. — Tisztelettel 
özv. Rózsa Ignátzné, Kistemplombazár.

— Házilag készült Zefyr és Tourista in­
gek 3 K 50-től 7 K-ig Lengyel Samunál.

széki tárgyaláson kijelentette, hogy Berná- 
dy szavait híven közölte le, Erösdyvel azon­
ban nem akar pörösködni, mert nagyrabe- 
csiili. A cikk fölött sajnálkozását fejezi ki és 
visszavonja. Dr. Varga ügyész a nyilatko­
zatot elfogadta elégtételnek, mire a bíróság 
a további eljárást megszüntette.

Kltantttve ■ Bécsi, Párisi és Londenl kiállításokén nriny- 
éremmel ée oklevéléi.

Csuz, kBuvénfi reuma
elten a legjobb hártsser n híres

KIRÁLY BALZSAM I
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakraMan 1401 
tebb eseteknél is már egyszeri bedőrzeőlásnél a fájdalmaké 

teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perei alatt mfgiilntet
Est naiv »vag ára 2 kar. telin hainálatt atari lássál. Kaphat» a faltaik ée kéirité

GÉZ NAGY BZ ppertírlh
— O Kölcsönös Segélyső-Kgylet uj 8 eme- KOSSmn-ll öe letes palotájában.

Regény-csarnok.
A zöld papagáj története.

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde.

ghvera B. debrecsoni bizományos távirat? leien-««
Budapest, 1911. junius 8 

Készáru 5 -10 magasabb.
1911. októberi búza 11 43 44
1911. májusi búza . ------------
1910. májusi rozs . —•--------
1911. októberi rozs . 9 22 23
1910. májusi zab . . — ■--------
1911. októberi zab . . 8 22 23
1911 jul. tengeri . 6 87—88
1911. uag. tengeri . 697 -98
1912 máj. tengeri . . 6 54 55
1910. augusztusi repeze —.--------
1911. áprilisi búza . . —.--------
1911. áprilisi rozs —•-------- ------

(Folytatás.)

TÖli¥lÉSNYKESÉS.
A csendőrök megvesztegető!. A múlt év 

októberében Laczák Imre vértesi lakos meg 
vett Elek Sándortól cs Tusnádi Lajostól hat 
köteg leveles dohányt, amelyet csak Klobu- 
siczky-féle tanyáról loptak. Mikor Laczák- 
nál házkutatást tartottak és a csendőrök do­
hánytörmelékekre akadtak, Laczák öt-öt 
koronát adott a két csendőrnek, hogy ezek 
ne jelentsék föl a fináncoknál. Laczák most 
orgazdaság és vesztegetés miatt került a 
törvényszék elé, amely a vádlott tagadása 
folytán és bizonyítékok elégtelensége miatt 
az orgazdaság vádja alól Laczákot fölmen­
tette, de vesztegetés miatt 60 korona fő és 
10 korona mellékbüntetésre Ítélte és az 
Ítélet végrehajtását három évre felfüggesz­
tette.

— Arany Bika Mulató. Menő, a tele­
patikus csoda és 10 elsőrangú varieté szám. 
Kezdete 9 órakor. Helyárak 2 kor. és 1 kor. 
50 fill.

Sikkasztó törvényszéki irodaigazga­
tó. Egerből táviratozzák: Az egri törvény­
széknél a szokásos éviiéként! hivatalvizsgá- 
latot ma ejtette meg Osváld István buda­
pesti táblabiró Bollman Ernő táblai tanács­
jegyzővel. Csakhamar kiderült, hogy az iro­
daigazgatóra bízott pénzből hiányzik. Az 
ügyészség előterjesztésére dr. Miskovics 
Flóris vizsgálóbíró Bertha irodaigazgatót 
azonnal letartóztatta, egyúttal bűnügyi zár-

Erösdy főispán sajtópöre. A marosvá­
sárhelyi botránysorozat egyik fejezete volt, 
amikor Erősdy Sándor volt főispán felfüg­
gesztette Vargha Lajos főkapitányt. A fel­
függesztés után Bernády György marosvá­
sárhelyi polgármester Budapesten járt. A 
Nap cimii lap egyik munkatársa, Lázár Mik­
lós intervjut csinált a polgármesterrel, a ki 
a beszélgetés során elitőleg nyilatkozott a 
főispán eljárásáról. A cikkben többek kö­
zött Bernády szavaival az állott, hogy Erős­
dy eljárása gazság és hogy Erősdy hamis 
följelentéseket tett a főkapitányságon elle­
ne, a polgármester ellen. Erősdy ezért a 
nyilatkozatért felelősségre vonta Bernády 
polgármestert, aki kijelentette, hogy az in­
kriminált kijelentéseket nem használta. — 
Erősdy erre sajtópört indított a Nap ellen. 
Mint budapesti tudósítónk táviratozza, a 
cikk szerzője, Lázár Miklós a mai eskiidt-

Oly derült jó kedve volt most és olyan 
ment volt szive minden irigy gondolattól, 
amint kicsikéjét boldognak látta. Angyali 
jóságában úgy tudott örülni a másik boldog­
ságának. .................. . . , ,

Nemsokára valami sürgős dolgot tu­
dott magának találni. Csak mulassanak ad­
dig, mindjárt bejön.

Es künn maradt vagy jó félóra hosz- 
száig. , , .

Mikor újra bejött a szobába, kicsikéjét 
hevesen kipirult arccal találta. Elpalástolha- 
tatlan volt Esztike arcán a zavar s nem mer- I te fölemelni szemeit a földről. A tudós fiatal 
ur is zavartnak látszott, a mi nagy mulatsá­
got szerzett Piroskának.

Gyanította, hogy miről beszélhettek. 
Hiszen ez nagyon természetes, azért hgayta 
őket magukban. Nos, itt az ideje, csak hadd 
beszéljenek.

Egész délután nem bírták aztán sem 
Térey, sem Esztike levetkőztetni azt a za­
vart és elfogultságot. Még mikor az este el­
távozott a fiatal orvos, még akkor is nagy 
mértékben látható volt rajta, Piroskával — 
mint már régóta szokás volt köztük -— ba­
rátságosan kezet szorított; de amint Eszti­
kének nyújtotta kezét, lángvörösek lettek 
mind a ketten.

Esztike aztán mindjárt szobájába futott, 
bezárkózott és nem is jött ki onnan egészen 
estig.

Piroska két ízben is odament az ajtó­
hoz, kopogtatott, de a kicsike nem erenztette 
be. — Hagyta hát s nem háborgatta már 
tovább.

— Kis bohó! — szólt magában — alud­
jál édesem!

De Esztike nem aludt és másnap reggel 
még sokkal izgatottabbnak látszott, mint az 
előtte való este. — Szemei nyugtalan tűz­
ben égtek és az arcán lázas pirosság lát­
szott.

Piroska, aki egészen más eredményt 
vátr a tegnapi nyilatkozattól, megdöbbenve 
TiP7Ptt kirsiiprp

Esztike félénken oda húzódott hozzá, 
kezeit kiterjesztve, mintha valami láthatat­
lan lénytől remegne, aki ellen oltalmat ke­
res. —

— Beszéltem a zöld papagálylyal, 
suttogá lázasan — és a zöld papagály azt 
mondta: kerüld a szerelmet:

— Szent isten! — sikoltott föl Piroska, 
s úgy érezte, mintha tőrt döftek volna a szi­
vébe.

ö volt ismét oka ez uj aggasztó fordu­
latnak Esztike kedélyállapotában. 0 idéz­
te elő. Ah, hogy meg nem gondolta, hogy a 
gyönge lélek nem bírja meg ez újabb lelki 

' rázkódást 1 A sötét, homályos hüvelyéből ki­
bontakozott lélek már teljesen a javulás ut- 

1 ján volt, miért kellett a szenvedély fölidé-

1ÉÜ
» •
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zésével megrázkódtatni azt? Miért avatko­
zott a gondviselés munkájába? Miért nem 
hagyta a dolgok lassú, természetes kifejlé- 
sét? Testvérének boldogságát siettetve, ta­
lán csak egy gyászos katasztrófa kifejlését 
siettette.

(Folyt, köv.)

Marx János
sütödéje

Csapó-utcza 18. Vár-u. 2.
Telető» 866. Telefon 866.

Ajánlja legfinomabban készített süte­
ményeit és házikón?eret, reggel 6—8-ig 
kávéhoz való meleg kifli, Csapó-utcza 18. 
számú üzletemben, közvetlen a patika 
mellett. Naponta friss tej, vaj, túró, Jégbe 
bütólt aiudtej rozs kenyérrel, tiszta 
tehén vajat, főző vajat, tejfelt, inról, 
reszelni való sütemény bacziiius mentes.

A nagyközönség b. pártfogását kérve, 
vagyok mély tisztelettel

Marx János.
ZKZeeJÜSZE» SSTl

BOUNDER
nyersolajmotorok és 
nyersolajlocomobilok

Sürgöny .Telcfo

76-48
132-50

Csak

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Terlz-körut 46. szám.
benzin motorok. Szívó gázmotorok. Tel­
je« malomberendezéeek. — Árjegyzék 

ingyen é« bérmentve. 
eV Kérjek a ozimre ügyelni. nes

Carl Kronstsiner
időjárás erős, mész

agade-íesték
Törvényszékileg védett.

50 árnyalatban, 24 1.-tól kilón­
ként feljebb.

Evek óta legjobban bevált és után­
iatokat felülmúló. Egyedül célszerű 
mázoló anyag már festett tagadénál.

Email-Fasade festék nem szinle- 
_ festő, egy

vénással fest, nem szükséges az 
elöalapozás email erős — csak hideg 
vízben feleresztve használható. Anti- 
septikus — méregmentes — porha- 
nyós. Fenkölt festés belső helyisé­
geknél, még testetlen tagadóknál, 
faépítményeknél, mint színek, pavillo- 
nok, kerítések stb. Kapható minden 
árnyalatban. Ára m’-ként 5 fillérért.
Mintakinyv is prmsktas ingyen és bérseit«.
Carl Knonsteifeer*

Wien, III. Hnnptstrasse 120. 
Baktár minden nagyobb városban.

Hagy raktár mindenféle használati és diszmü 
 árukból

és nyári nlatólnlyek liplmále.
Legmegfelelőbb is Ízléses kitűnő 

minőségű

Bung és porczBllánnEinfiek
valamint alpakka, alpakka ezüst, 
ziouacél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatertók stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz-utcza 5 kaphatók.
Vidéki megreideiések pontosan teljesltteinek. f

Cryermekj áték
a ruhamosás elvégzése a

Persil
önműködő mosószer

által.
Biztosítottal! ártalmatlan! Chlor nflhüll

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát !
MII kíméli a fuvást és a ruhát, az űriben 

fehérittetik, mint naptól a mezőig.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien Illjl.
.—Tr— Kapható mindenütt.

egy nagy bolihilyisóg
ásóinál Mádé.

Értekezhetni # házmesternél vagy 
a tulajdonossal Wiener Adolf Kossuth 
utcze 27. sz.

A* egósiséflség egyik forrása
a* alkoholmentes

pezsgő-limonádé I
előállítva

öl
(málna, czitrom, szamócza, cseresznye és Wald- 
meister-izzel) pa tiUákban 2 és 4 fillér eladás­
nak, szab. zacskókban 2 és 6 fillér eladásnak.

Valódi csak ezen védjegygyei
Évi elhasználni 80 millió darab. 

Bakao Bananen kakaó.
Egyedüli kéizitö:

Erste böhm. Aktlen-0esellschaft oriental Zucker* 
waren- und Ottokoladen-Fabrlken Kgl. Weinberge

vormals A- MARSNEB.
Képviselő: Schifimann I. Henrik Budapest* VIII. 

Idisef-kSrnt 63.

REICHMANN DI V AT ARUHÁZ A*
Boyal szállodával szemben.

Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de­
tain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek. — Gyermek 
ruhák, mosó, kreton, vászon, pike kor. 1.80-tói. 
Madeira és batiszt gyermekruha különleges­

ségek. Fekete cioth-szoknya Kor. 1.96-tól. 
Madeira és selyem napernyők, férfi-, női- és 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg­

gönyök és ágyteritők,
madeira hlmsett hallatok 88 fillértől.
Szabó kellékek, rövid-, diszáruk. Férfi-, nöi- 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-utcza 85. sz. Wiener-palotá.

Férfi Ing, — Férfi 
alsé nadrág, 

Fürdő köpenyek 
ée lepedők.

Gyermek ujjas, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

DonoflánésSomossy
elégnél

DEBRECZEN, Ristemplombazár.

1568 1911. v. k. szám.

Árnrési hirdetmény.
A debreczen! kir. járásbíróságnak V. 

3003/3—1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Néptakarékpénztár mint 
szöv. részére debreCzeni lakostól 308 kor. 53 
fillér, 305 kor. 67 fillér tőke, ennek 1910. év 
márczius hó 12. napjától számítandó 8“/« ka­
matai és az eddig összesen 202 kor. 96 fillér 
perköltség erejéig 1910. évi szeptember hó 
12-én biróilag lefoglalt és 990 koronára be­
csült bútorokból álló ingóságok 1911. évi 
Junius hó 17-ón délelőtt 9 órakor kezdetét 
veendő és Simonyi-ut 12. sz. alatt megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen * legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1911. évi május hó 31-én.
Oláh Sósa, bírói kiküldött.

laaatl seb. labUnaa?
Használjon Harsányi-fále „Formacint," mely 

bármely teltrész izzadságát megszünteti.
Hatása gyors és biztosi

Kia üveg 1 kor. Nagy üveg 3 kor.
fllirlba crém, páratlan hatású arczszépítő szer, 
UUuillH ára 1 kor. Ducik» szappan, ára 70 fiU. 

Ducika púder, bárom színben ára 1 kor
Bálllláti ateit rövid idő alatt megszünteti a 
nurpail ceuzoe, reumás fájdalmakat, egy üveg 

ára 1 kor.
Mnnthnl jegec sősborszesz, az eddigi eósbor- UlolllllUl szeszek között leghatásosabb, 30, 50 

fill, és 1 kor. üvegekben.
Í9Í fogceepp, a legmakacsabb fogfájást is 

megszünteti, ára 70 fül.
Irtó, 2—3 nap alatt minden bőrke- 
ményedést megszüntet, ára 70 fiU.

A fentiek csakis a
sioxi« Ödön utóda

HARSÁNY! LAJOS
„Reménységhez“ címzett gyógyszertárában
Debreenen, Ceapó-utona 18. snám 

alatt kapaetek.
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Apró hirdetések.
i sas

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.
Imádott K..........a nem tudok képedtől sza-

badulni, mindég csak te, varázsló játékod- 
dal lebegsz előttem. Mért nem adsz alkalmat 
találkozásra. Ne gyötörj tovább, hanem Ír­
jál a te betegednek. „Kis szőke“ jeligére a 
megbeszélt helyre. Csókolja kezeid „Rabod

Betöltendő.
Eny mérlegképes könyvelő fűszer nagy- 

kereskedésbe azonnali belépésre kerestetik. 
A szakmába jártasak előnybe részesülnek. 
Czim a kiadóhivatalban.

Érettségiset fiatal ember, hosszabb prakszis- 
sal könyvelői állást keres. Czim a kiadóban.

Ibesl értést víz vállalathoz e hó 15-ére 
egy ügynök felvétetik. Jelentkezhetni Piacz 
utcza 7. a raktárnoknál.

Tissteeségee házmester felvétetik iskoia- 
utcza 8. szám alatt.

kitűnő mesterséghez felvétetik 
Czim a kiadóhivatalban.Tanonra

Rifutt fiú (nappali, könnyű munkára) 
felvétetik kiadóhivatalunkban

Ruhák moly elleni megóvásához naftalln, 
dohánypor, (tabaco) féregpor legjobb ml 
Hőségben Deutsch Lajos, füszerkereskedé- 
sében Plac-u. 38.

Donogán ésSomossy
DEBRECZEN, Kistempíombazár.

Napernyőkben
gyönyörű újdonságok érkeztek 

nektárra.

1287—1911. tk.

Póthirdetmény.
A piadányi kir. jbiróság mint tkvi ható­

ság közhírré teszi, miszerint a Ferencz Ben­
jamin piadányi lakos végrehajtatónak Kiss 
József piadányi lakos végrehajtást szenvedett 
elleni 80 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben 856/1911. sz. a. kibocsátott árverési hir­
detményben A. I. 1 3. sor. 166/1-a, 166/1 -b-1.
hrsz. a. felvett 325 négyszögöl területű a 
Beltelekben fekvő 104. oisz. ház, udvar és 
kertnek Kiss József B. 1. alatti Vs-ed illető­
ségére 1821 koronában. 2. A piadányi 2831. 
sz. betétben A. f. 2. sor. 3054/1. hrsz. alatt 
felvett 460 négyszögöl területű a Bánom 
kertben fekvő szántóra 147 koronában meg­
állapított kikiáltási árban a kir. jbiróság ár­
verési termében 1911. évi június 28. nap- 
jenek deleiét! 9 or&jár. kitűzött árverés 
az 1881. 60. tcz. 167. §-a alapján Kövér Sán 
dór végrehajtató érdekében is 266 kor. 67 
fillér tőkekövetelése s jár. kielégítése végett 
megtartatni fog.

Pladány, 1911. április 20.
Dr. Kovács, sk. jbiró.

részvénytársaság, (Ptacz-mtcza 32) 
Ügykére a következő:

| Inauncnhnah • ,Parásuk fejlesztéséhez a
iPuitUhUnlltin . szükséges tökét megsze­

rezzük és ha a vállalat életképes, úgy azt 
állandóan financiroztatjuk.

! Rereshedäknefcf
! nél fogva folyószámla, visszleszámitolási és 

személyhitelt nyujtatunk.

Riszíőnyesebneb: ÍS.ÍS
nyekre a legmagasabb összegig előnyős lom­
bard kölcsönt eszközlünk, esetleg azokat elő­

nyösen értékesítjük.

Háztulajdonosaiéskebelezett terheit igen 
előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára 
legolcsóbb egész 65 évig terjedő törlesz­

téséé kölcsönt folyósittatunk.
Inna+lannb * nevezetesen házak és bír- 
lliyűlluilllii, tötök adás-vételét gyorsan 
és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szük­
séges pénzt is folyósittatjuk, a szükséghez 

képest a vételt előlegezzük is.

Parcellázásukra; rrÄÄ:
ijedt összeköttetésünknél fogva gyorsan és 

előnyösen bonyolítjuk.

1 Mi ndennemű bérletre KlEÍUl
I bérlöt vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk 

Felvilágosítást minden irányban díjtala­
nul nyújt az intézet Igazgatósága Piacz-Utcza 
32. Ideiglenes telefon 880. szám.

ValOdl szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Sladá szőlő előnyös fizetéssel, közvetlenül 
a sárándi állomásnál. Czim a kiadóhiva­
talban. ___________________

gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Jutányosán eladó csinos, complet, féregmen­
tes hálószoba berendezés, valamint ebédlő 
és szalon gázcsillárok. — Megtekinthetők 
Arany János-utcza 23.

K6t szép függő lámpa olcsón eladó Piacz 
49. első udvar, ll-ik emeleten, elköltözés 
miatt.

Tissta agyagból készült szép és jó

cserép, fali tégla
és legszebb

e jf

csak a

Makkulatur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Boreczet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

A Hungáriában egy ssodern, nj 4 szobás 
utasai lakás augusztus elsőre kiadd.

Forgalmai helyen, piaczhoz közel, szép 
tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- 
kedőnél.

Raktárhelyiségnek kiadó 4 egymásba nyíló 
száraz, világos nagy pincze József kir. her- 
ezeg-uteza 14. szám alatt.

Karczagi 
anyagiparnál

Karczagon szerezhető be.
imsaBBZiHsafflaesHm

„Gyöngyvirág Creme“
az arozhrémek gyflngye!

Szeplő, májloltok, pattanások s 
bőrbajok eile a kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBBECZEN.

SmSULÖnífél©«
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáte Emil villanyeröre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Munkások Ügyeimébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos- 
utcza Nuszbaum Hermann czégnél.

A Debreczenl Helyi Vasai R. T.
folyó 1911. évi Junius hé 21-én déli V*4 érikor, a Kereskedő társulat díszter­
mében tartja

XXIV. évi rendes közgyűlését
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgy:
1. Az igazgatóságnak az 1910. évről szóló üzleti jelentése, az 1910. 

évi mérleg és a felügyelő-bizottságnak erre vonatkozó jelentése.
2. A nyeremény felosztás iránt az igazgatóság javaslata.
3. Az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak a felmentvei y 

megadása.
4. Igazgatósági tagok választása.

a társaság irodájában ki vannak téve csJegyzet: A mérleg ás zárszámadások 
az érdeklődök által ott megtekinthetők.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a föpostával szemben


